

开网店直播卖苹果成沂源这个村“新农活” 本报将联合相关部门设点助农销售

文/图 记者 王丽

“多亏了吕书记，不仅在村里成立了农业合作社，还带领大家开网店做直播卖苹果，在这个特殊时期，让我们足不出村就能赚钱……”4月7日，沂源县石桥镇下黄安村村民杨柳，提起共青团淄博市委派驻该村的“第一书记”吕迅，连连竖起大拇指。

沂源县石桥镇下黄安村全村114户、374口人，是省级扶贫工作重点村，村民收入主要靠苹果种植。今年受疫情影响，村民出不去，客户来不了，导致苹果滞销。吕迅另辟蹊径，通过“党支部+合作社+农户”和“互联网+农业”的方式助力产业扶贫、发展农村电商。30多天时间，吕迅和小伙伴把苹果销往全国20多个省，销售16万斤，销售额达65万余元。

“第一书记”网上卖苹果是被市场“逼”出来的

4月7日，在沂源县黄安农业专业合作社，吕迅正在带领杨敏、孙照财、杨柳、杨玲等几名返乡大学生忙活网店生意。客服、售后、发货……每个环节都有条不紊地进行着。“每年春节期间都是‘沂源红’苹果的销售旺季，可今年，受疫情影响，村里的22万斤苹果一直存放在冷库里，村民们都很着急。”在接受鲁中晨报采访时，吕迅——这位85后的“第一书记”直说，“开网店卖苹果完全是被市场‘逼’出来的。”

2月中旬起，为了销售这22万斤滞销苹果，吕迅萌生了开淘宝店和微店的想法。由于没有经验，开网店卖苹果着实让吕迅花了一番心思。吕迅在村里招募几名返乡大学生和没有复工的年轻人，大家一起研究如何操作、如何运营、如何管理、如何做直播。同时，在不能见面的情况下，吕迅还通过下黄安村村民微信群跟大家介绍电子商务知识。很快，这家名叫“沂蒙山区生态农产品”的网

精准扶贫和乡村振兴攻坚行动

帮农助困 咨询电话：3585000



吕迅和他的团队在美丽乡村直播间卖苹果。



将苹果装箱发快递是个体力活。



吕迅给待发的苹果张贴标签。

店就在微店和淘宝上正式营业了，吕迅还给小店打出了非常走心的广告语——“酸甜爽口 带给你小时候家乡的味道”。

为了尽快打开局面，吕迅又积极联系微店官方，争取到微店官方平台为该店进行推广的机会。自3月24日起，每天晚上6点半到10点，通过微店的下黄安村美丽乡村直播间，又推出了直播促销活动，吸引了不少粉丝下单。

“微店上线后，最忙活的时候，算上所有环节的话，得有八九十人才能维持运转。”谈到如今的网店生意，吕迅的脸上露出了笑脸。

打算培训更多村民开网店做直播脱贫

通过开网店，吕迅不仅把下黄安村的“沂源红”苹果卖给了

博银座、淄博商厦等商超，还把苹果销往浙江、河北、广东、江苏等20多个省，苹果销售难的问题有所缓解。记者浏览“沂蒙山区生态农产品”微店的后台数据，发现这个微店的点击量已达16万次，微店的收藏量为1.3万，回头率为11%，购买最多的一位回头客已经买过17次。

“目前村里还有几万斤苹果待销，沂源红苹果脆甜、汁多、皮

薄，绝对好吃，是喝着山泉水长大的苹果。”采访中，吕迅还不时给记者推销苹果。

随着疫情防控形势的好转，下黄安村的大学生和年轻人要复工复学，刚有起色的网店生意如何维护正常运转呢，这又成了吕迅面临的问题。

“我们村‘两委’成员将培训村里有意向做电商的村民，就从打字开始。我们还要教村民做直播，今后只要有一部手机，村民们就能把大山里的苹果卖出去。此外，合作社还要对果园进行统一管理，保证了果品质量，才能留住更多的回头客……”

优质的农副产品是各贫困村村民努力的成果，更是驻村“第一书记”扎根基层一线、致力于脱贫攻坚的成绩单。正是有了无数像吕迅这样的“第一书记”，才帮助村民找到了符合自身发展的脱贫路子。

为助力农产品销售 爱心驿站将设“助农销售点”

沂源的苹果种植面积已发展到32万亩，年产量70万吨，从业人员25万人，苹果经济收入占全县水果经济总收入的70%。但突如其来的疫情，使得沂源苹果的销售不可避免地受到一定影响。

3月17日，全省“重点工作攻坚年”动员大会，发起九大改革攻坚行动。当天下午，淄博市“重点工作攻坚年”动员大会召开，部署2020年高质量发展“十二大攻坚行动”，其中提到精准扶贫和乡村振兴攻坚行动。即日起，鲁中晨报将联合相关部门在爱心驿站设立“助农销售点”，为淄博农产品销售助力。活动咨询电话：0533—3585000。



扫描“掌握鲁中”APP二维码，可查看更多相关内容

淄博公交东站改造完工启用

看电子站牌可了解公交车运行轨迹

文/图 记者 张培

晨报淄博4月7日讯 疫情防控期间公交线路停运，淄博公交东站借机进行了升级改造，已于4月5日正式启用。全部改用电子站牌，成为站内亮点。另外乘客需要从西门进站、出站，进站时必须先接受安检。

今天上午，记者来到位于张店昌国路与宝沣路路口东北角的淄博公交东站，原本可供乘客、车辆出入的东门只允许公交车始发或终到。在保安的指引下，记者来到该站西门，这里紧邻宝沣路，建有站前广场，广场入口设有一排隔离桩，仅能让自行车和两轮电动车驶入。

进入西门就是客运办公楼一层的安检室，乘客须先经过安检，才可以进入候车区。客运办公楼除了办公用房外，还设有公交IC卡办理处及卫生间。

记者现场注意到，候车区位于该站的南院，大致成“回”字形，



淄博公交东站升级改造后，乘客经过安检才能进站。

每两条线路间设有一块电子站牌和一个通行口，乘客可实时关注电子站牌上的信息，及时掌握要乘坐的公交车的运行轨迹。现场有多名保安值守，不停提醒乘客不要穿越场站，应从护栏内的安全通道通行。公交东站的北院是公交车充电区和维保区，在这里

新能源公交车可以充电、检修、保养等。

记者走访中发现，不少乘客出站后，找不到出租车换乘区。该站值班工作人员称，出租车目前没有明确的候车区，临时在站西门北侧的人行道上停靠。

连接桓台与山东理工大学 淄博再推一条定制公交

记者 张培 张欣

通讯员 李庆芳 报道

晨报淄博4月7日讯 为进一步解决企业复工后职工上下班交通出行问题，淄博市公共汽车公司桓台分公司将推出一条定制公交线，全程设15处站点，使桓台县城与位于张店区的山东理工大学相连接。

今天，淄博市公共汽车公司桓台分公司的工作人员告诉记者，这条定制公交线的起止站点分别为桓台公交站、山东理工大学北门。该线路走向是桓台建设街—兴桓路—中心大街—柳泉北路—海河路—黄山路—果里大道—北西五路—鲁泰大道—世纪路—中润大道—张店重庆路。该线路沿途设置的站点有桓台公交站、环保局、电业局、惠任佳、妇幼保健院（桓台二中）、文体中心西门（东岳国际）、创智谷、银泰城、中润华侨城西门、世纪花园北门、方正凤凰国际、重庆路联通路路

口、祥瑞花园（西门）、重庆路华光路路口（南）、山东理工大学北门。

该线路单程25公里，单程票价7元/人。该线路周一至周日运行，每天上午、下午各运行一个来回，上午6点从桓台公交站发车，7点抵达山东理工大学北门，上午7点从山东理工大学北门发车，8点20分抵达桓台公交站；下午5点05分从桓台公交站发车，6点25分抵达山东理工大学北门，下午6点30分从山东理工大学北门发车，7点50分抵达桓台公交站。

该线路从今天起开始招募，到4月10日截止，如有乘客想乘坐这条定制公交线，可拨打电话（0533）7745284预约报名。



扫描微信二维码，查看更多线路运行内容